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Középszintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. A feladat a bolsevik hatalomátvétel körülményeire vonatkozik. (k, rövid)
Mutassa be a források, az ábra és ismeretei alapján, hogyan használták ki Oroszországban a
bolsevikok a cári rendszer megdöntése utáni új politikai helyzetet a hatalom megragadására!

„A mai oroszországi helyzet sajátszerűsége az, hogy átmenet a forradalom első szakaszából, amely a
proletariátus  kellő  tudatosságának  és  szervezettségének  hiánya  miatt  a  burzsoázia  kezébe  adta  a
hatalmat,  annak  második  szakaszába,  amely  a  proletariátusnak  és  a  parasztság  legszegényebb
rétegeinek kezébe kell, hogy adja a hatalmat.
Semmiféle támogatást az Ideiglenes Kormánynak; […] Nem parlamentáris köztársaság […] hanem a
Munkás-,  Paraszt-  és  Katonaküldöttek  országszerte  alulról  fölfelé  felépített  Szovjetjeinek
köztársasága.” (Részletek Lenin Áprilisi téziseiből)

„[…] Trockij közölte, hogy a frontot értesítették a felkelés győzelméről […] 
Közbeszólások: „Meg kell várni az összoroszországi szovjetkongresszus döntését!” 
Trockij hűvösen: „A petrográdi munkások és katonák felkelése nem várta meg a szovjetkongresszus
döntését!  […]”  (John  Reed  amerikai  újságíró  visszaemlékezése  a  hatalomátvétel  bejelentéséről  a
szovjetkongresszusban.)
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2. A feladat a nagy világgazdasági válság (1929–33) történetére vonatkozik. (k, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a legfontosabb válságjelenségeket! Térjen ki a
fejlett világ gazdasági összeomlásának okaira!
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A munkanélküliség alakulása a világon, 1929–1938

Árutermelés 1926-1938: a termelés, a készletek és az árak változásai világviszonylatban (1929 = 100%)
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3. A feladat a második ipari forradalomhoz kapcsolódik. (k, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével az autógyártás szerepét az ipari forradalom
második hullámában! Válaszában elsősorban az új jelenségekre koncentráljon!

„Manapság  sokkal  kevesebbszer  hallunk  a  „tömegtermelésről”,  mint  az  „automatizálásról”.  Pedig
ugyanazon  az  elven  épül  fel  mindegyik:  gépek  által  előállított  cserélhető  részeket  állítanak  össze
először  egyszerűbb  szerkezetekké,  majd  ezekből  összeállítják  a  végterméket,  az  egészet.  A  fő
különbség az, hogy a mechanikusan mozgatott futószalag esetében sokkal teljesebb az automatizálás;
ahol az emberek valamikor munkagépeket irányítottak, azt a munkát most elektronikusan vezérlik,
sokkal kevesebb emberrel, akik az elektronikára ügyelnek.” 

(Charles Sorensen-nek, a Ford-gyár mérnökének visszaemlékezése; 1913)

Hétvégi strandolók parkoló autókkal; USA; 1920

A Ford-kocsik ára és termelése

Ár (dollár) Termelés (db/2 év)

1909-1910 950 18 664

1912-1913 600 168 220

1914-1915 490 308 213

1920-1921 350 1 250 000
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4. A feladat a fejlett világ jelenségeire vonatkozik a XX. század első harmadában. (k, rövid)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  a  nők  helyzetének  megváltozását  a
munkavállalás tekintetében az első világháborútól a harmincas évekig!

„Az újfajta női magatartást – a kötöttségek elleni lázadást – fejezte ki a századfordulón az extravagáns
öltözék,  a  fűző  nélkül  viselt  bő  reformruha.  Kevesen,  csak  a  konvenciókkal  bátran  szembeszállók
hordtak ilyet, dacolva a gúnyos megjegyzésekkel. Az igazi, mindent felforgató változást a világháború
hozta. A fronton harcoló férfiak helyett nők tízezrei álltak munkába, váltak családfenntartókká. […] A
háború elsöpört minden romantikus illúziót, többek között a csak a családjáért élő, támaszra szoruló,
gyenge asszony képét is. Új ideál született: az izmos, fiús nő, aki nem szorul fűzőviselésre, de nem is
tűrné  azt,  szívesebben  hord  rövid  frizurát,  mint  tornyos  fodrászremeket,  sőt  a  nadrág  sem
elképzelhetetlen számára. […] A modern nő életének fő helyszíne immár nem az otthon és a háztartás,
hanem  a  munkahely  és  a  társaság.  A  női  szféra  kitágulása  a  ruhatár  teljes  átalakítását  kívánta.
Kényelmes,  egyszerű,  egész  nap  hordható  ruhákra  volt  szükség.  A  konfekciótermékek  az  Egyesült
Államokban és szerte Európában hallatlan népszerűségre tettek szert.  Az olcsó áruházi darabok az
alsó-középosztály,  sőt  a  munkásnők  számára  is  elérhetők  voltak.  Megindult  a  divat
demokratizálódásának máig tartó folyamata.” 

(Sedlmayer Krisztina: Női divat az első világháború után)
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Ingyen munka – fizetett munka (Pető Andrea: A nők és férfiak története; 2008)

Ingyen, otthon végzett tevékenység Fizetett munka

anyai feladatok bábaasszony, dada, óvónő, babysitter

háztartási feladatok takarítónő, szakácsnő, cseléd, bejárónő, varrónő,
mosónő, vasalónő, lakberendező, textilművész,

kertész, növénynemesítő

gondoskodás gyógyítóasszony, orvos, ápolónő, szociális
munkás, gyógypedagógus, pszichológus

családi ügyek intézése, rokoni kapcsolatok
fenntartása, társasági élet szervezése

titkárnő, menedzser, rendezvényszervező, PR-
menedzser, tolmács, hivatásos sorban álló,

temetkezési szakember

kedvesség, szórakoztatás, érzéki gyengédség,
szexualitás, anyaság

színésznő, zenész, énekes, táncosnő, pszichológus,
masszőr, hostess, gésa, prostituált, béranya
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5. A feladat Németország XX. századi történelmével kapcsolatos. (k, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével, hogyan valósította meg a nemzetiszocialista
állam a német társadalom feletti teljes ellenőrzést!

„[…] a személyes szabadság, a szabad véleménynyilvánítás korlátozása ― beleértve a sajtószabadságot,
a  gyülekezési  szabadságot  és  az  egyesülési  szabadságot  ―,  a  levelek,  táviratok  és  telefonhívások
ellenőrzése,  a  házkutatás,  a  tulajdon  korlátozása  és  elkobzása  ennélfogva  az  eddigi  törvényes
határokon túlmenően is megengedett.” 

(A német nép elárulása és áruló mesterkedések ellen című rendelet, 1933. február 28.)
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Korabeli német plakát (A plakát szövege magyarul: „Az NSDAP biztosítja a népközösséget.
Néptársak, ha szükségetek van tanácsra és segítségre, forduljatok a helyi csoporthoz!”)
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6. A feladat az első világháború történetéhez kapcsolódik. (k, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei  segítségével az új típusú hadviselés legfontosabb technikai
eszközeit! Mutasson rá azok használatának következményeire és gazdasági hátterére!

Első világháborús fénykép
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7. A feladat a nácizmushoz kapcsolódik. (k, rövid)
Mutassa be a kép és ismeretei segítségével a fajelmélet szerepét a náci ideológiában!

„Elfajzott zene” – náci propagandaplakát
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8. A feladat a két világháború közötti Európa történetéhez kapcsolódik. (k, rövid)
Magyarázza meg a forrás és ismeretei segítségével,  miért maradt jelentős politikai kérdés a
nemzeti  kisebbségek helyzete Közép- és Kelet-Európában az első világháborút lezáró békék
után is! Válaszában röviden térjen ki a kisebbségvédelem kérdésére is!

Egyes nemzetek anyaországon kívül élő tagjainak létszáma és aránya (1930)

Nemzet Az anyaországon kívül
élők száma (millió fő)

Az anyaországon kívül
élők aránya (%)

magyar 2,7 27,6

német 9,0 11,2

lengyel 1,5 7,4
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9. A feladat az első világháborúval kapcsolatos. (k, rövid)
Mutassa be Németország első világháborús vereségének általános okait!  Ne eseménytörténetet
írjon! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

A háború során mozgósított
katonák száma

A háború során mozgósított
katonák száma

Államok Mozgósítottak száma
(millió fő)

Államok Mozgósítottak száma
(millió fő)

Németország 11 Nagy-Britannia 8,9

Osztrák–Magyar
Monarchia

7,8 Franciaország 8,4

Törökország 2,8 Oroszország 12

Bulgária 1,2 Olaszország 5,6

Egyesült Államok 4,3

Összesen 22,8 Összesen 39,2
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10. A feladat a hitleri Németországgal kapcsolatos. (k, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a náci propaganda jellemző eszközeit, színtereit!

„A népi államnak a tudományban is a nemzeti önérzet nevelésének egyik segítőeszközét kell látnia.
Nemcsak a világtörténelmet,  hanem az egyetemes kultúrtörténetet is ilyen szempontok szerint kell
tanítani.  A feltaláló ne csak feltalálóként legyen nagy, hanem még sokkal nagyobbnak kell  feltűnnie
néptársi mivoltában.  Minden nagy tett  csodálatát nemzeti  büszkeséggé kell  változtatnunk. A német
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történelem nagy jelentőségű neveinek a tömegéből ki kell választani a legnagyobbakat, és olyan módon
kell bemutatnunk ifjúságunknak, hogy azok a nemzeti  érzés megdönthetetlen pillérei legyenek. […]
Csak testileg-lelkileg egészséges nép keltheti fel bennünk annak az öröm érzetét, hogy ehhez a néphez
tartozunk, és csak az ilyen nép lehet nemzeti büszkeség tárgya. Ezt a legnagyobb büszkeséget viszont
csakis az érezheti, aki ismeri népe nagyságát.” (Hitler: Mein Kampf)
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11. A feladat a XX. századi diktatúrákkal kapcsolatos. (k, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a sztálini diktatúra politikai rendszerének legfőbb
jellemzőit! Válaszában a hatalomgyakorlás módjára és az ideológiai háttérre térjen ki!

„Sztálin  elvtárs  munkája  rendkívül  sokoldalú,  Sztálin  figyelme  kiterjed:  a  marxizmus–leninizmus
elméletének  legbonyolultabb  kérdései  –  és  iskolakönyvek  gyerekek  számára;  a  Szovjetunió
külpolitikájának kérdései – és a proletár főváros építkezési munkálatainak mindennapi kérdései; […] a
szovjet irodalom és művészet fejlődésének problémái – és a kolhozok [termelőszövetkezetek] életét
rendező szabályzat szerkesztése […].” (Sztálin hivatalos életrajzából)
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12. A feladat a nők két világháború közötti helyzetével kapcsolatos. (k, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei segítségével a nők társadalmi helyzetének új vonásait a két
világháború közötti Európában! Válaszában térjen ki a kérdés demográfiai vonatkozásaira is!

„Vajon az-e a nő helyzete a társadalomban, ami csak húsz év előtt volt? […] A kenyérgond nehézségei
következtében is nem látjuk-e a nők előrenyomulását a kenyérkereső pályákon? Vajon lehet-e a nőről
úgy  beszélni  ma,  mint  a  régi  lovagkorban,  amikor  a  lovagnő  várta  várában  mélyen  tisztelt  férje
visszaérkezését, és ezalatt gondját viselte a háznak? A nő szerepe a társadalomban ugyanaz-e, ami volt
néhány évtized előtt, és a nő ma is csak madrigálok, szonettek és regények tárgya-e, nem pedig komoly
társadalmi munkás, aki a társadalom fenntartásában, az ország ügyeinek előbbre vitelében a férfiakkal
együtt komolyan közreműködik?”  (Vázsonyi Vilmos, liberális ellenzéki politikus országgyűlési beszéde,
1918)
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Emelt szintű szöveges, kifejtendő feladatok
(2005–2016)

1. A feladat az olasz fasizmussal kapcsolatos. (e, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei alapján az olasz fasizmus ideológiájának főbb jellemzőit!

„A tömeg mindenekelőtt mennyiség.  A tömeg statikus,  a kisebbségek dinamikusak [...]  Számomra a
probléma a következő: arról van szó, hogy a polgári kisebbségre rákényszerítsünk egy szocialista és
forradalmi kisebbséget. Alapjában véve egy kisebbség kormányoz bennünket. [...] Létre kell hoznunk a
proletariátus kebelében egy eléggé számos, eléggé tudatos, eléggé merész kisebbséget. Az óriási tömeg
követni fogja ezt, és aláveti magát neki.” (Mussolini előadása, 1914)

„Az  olasz  állampolgárok  (és  nem  csupán  a  proletároknak  nevezettek)  anyagi  és  szellemi
felemelkedését  és  népünk  nagyságát  akarjuk  a  világban.  Ami  az  eszközöket  illeti,  nincsenek
előítéleteink [...] Az első: visszavezetni a tömegeket az államhoz, a második: a termelés maximumának
közös  talaján  összebékíteni  a  tőkét  és  a  munkát.”  (Mussolini  beszéde  a  fasiszta  párt  egyik  alakuló
gyűlésén, 1919)
„Mi,  akiknek megvolt a bátorságunk ahhoz, hogy darabokra törjünk minden hagyományos politikai
kategóriát,  és  váltakozva  arisztokratáknak  és  demokratáknak,  forradalmároknak  és  reakciósoknak,
proletároknak  és  antiproletároknak,  pacifistáknak  és  antipacifistáknak  nevezzük  magunkat,  mi
valóban  par  excellance  [kiváltképpen]  relativisták  vagyunk,  és  a  mi  akciónk  a  legközvetlenebbül
kapcsolódik az európai szellem legaktuálisabb mozgalmaihoz. [...]” (Mussolini cikke, 1920)

„A fasizmus nemcsak a  szocializmussal,  de  a  demokratikus  ideológia  egész  rendszerével  felveszi  a
harcot  [...]  A  fasizmus nem  fogadja  el,  hogy egy többség egyszerűen  csak  azért  irányíthasson egy
emberi társadalmat,  mert többségben van [...]  A fasizmus alapját államfelfogása képezi.  A fasizmus
szerint az állam abszolút, amihez képest az egyének vagy csoportok relatívak [...]” (Mussolini: Fasiszta
doktrínák, 1932)
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2. A feladat a XX. századra vonatkozik. (e, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a világgazdaság átrendeződését az első világháború
végétől 1929-ig! Térjen ki a háború gazdasági következményeire és az 1920-as évek gazdasági
konszolidációjára!

Az aranykészlet megoszlása 1927-ben (milliárd pengőben)

USA 25 699

Nagy-Britannia 4 237

Franciaország 4 073

Németország 2 583

többi európai ország 8 379

többi nem európai ország 4 237

az egész világon 49 212
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3. A feladat a XX. századi Európával kapcsolatos. (e, hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei alapján a nemzeti szocialista ideológia jellemző vonásait és
az NSDAP szerepét az egypárti diktatúra működtetésében!
 
„A  természet  nem  tűri  a  gyöngébb  egyedeknek  az  erősebbekkel  való  közösülését  és  még kevésbé
engedi meg, hogy a magasabb rendű faj az alacsonyabb rendű fajjal olvadjon egybe, mert különben egy
csapással kárba vész az egész, talán évezredes munkája.
A történelemből leszűrt tapasztalataink ezt számtalanszor igazolják. Ijesztő határozottsággal mutatja a
történelem, hogy az árja fajoknak alacsonyabb rendű népekkel való vérkeveredése mindig a kultúrnívó
süllyedését jelentette. A legnagyobbrészt germán elemekből álló Észak-Amerika lakossága, mely csak
kis mértékben keveredett más elemekkel,  más kultúrával rendelkezik,  mint Közép- és Dél-Amerika,
ahol a főleg latin bevándorlók gyakran erősen keveredtek a bennszülöttekkel. Már ez a példa is eléggé
világosan és határozottan szemlélteti a faji keveredés kihatását. Az amerikai kontinens fajilag tiszta
germán lakossága uralkodik a földrészen és ura marad mindaddig, míg nem esik a vérfertőzés bűnébe.”
(Adolf Hitler: Mein Kampf)

„1.  Követeljük,  hogy a népek önrendelkezési  joga alapján valamennyi  német Nagy-Németországban
egyesüljön.
2. A német nép számára más nemzetekkel azonos jogokat követelünk. Követeljük a versailles-i és a st.
germain-i békeszerződések hatályon kívül helyezését.
3. Népünk ellátásának biztosítására és népfeleslegünk betelepítésére területet és földet követelünk.
4. Csak az lehet állampolgár, aki néptárs. Csak az lehet néptárs, akinek ereiben tiszta vér folyik, vallásra
való tekintet nélkül. Éppen ezért zsidó nem lehet néptárs.
6.  Csak állampolgárnak lehet meg az a joga,  hogy az állam vezetéséről  és törvényeiről dönthessen.
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Éppen ezért követeljük, hogy mindenféle közhivatalt, akár tartományi, akár községi funkcióról van szó,
csak állampolgár tölthessen be.  (A Nemzeti  Szocialista Német Munkáspárt,  az NSDAP programjából,
1922)

„Nézze,  a  munkások  tömegei  nem  akarnak  egyebet,  mint  kenyeret  és  játékot,  nem  értenek  meg
semmiféle  ideált,  és  mi  sohasem  számolhatunk  azzal,  hogy  a  munkásokat  jelentékeny  mértékben
megnyerjük. Mi egy új uralkodócsoportot akarunk kiválasztani, amelyet nem valami együttérzési morál
vezérel, hanem amely tisztában van azzal, hogy az ő fajisága alapján jogában áll, hogy uralkodjék, és
amely ezt az uralmat a széles tömegek felett könyörtelenül fenntartja és biztosítja.” ( Hitler egy pártbeli
ellenfelével vitatkozva, 1931-ben)

„Németország csak akkor lesz igazán Németország, ha egész Európa német lesz. Amíg nem leszünk
Európa  urai,  csak  tengődni  fogunk.  Németország  –  Európa  […]  szükségünk  van  Európára  és
gyarmataira.” (Hitler)

A nemzeti szocialista pártállam
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4. A feladat a bolsevizmussal kapcsolatos. (e, hosszú)
Mutassa be a források és saját ismeretei alapján a bolsevizmus ideológiájának főbb jellemzőit
az 1920–1930-as évek Szovjetuniójában!

„[…] A burzsoázia uralmát csak a proletariátus döntheti meg. 
A marxizmus a munkáspárt nevelésével a proletariátus élcsapatát neveli, amely meg tudja ragadni a
hatalmat,  és  el  tudja  vezetni  az  egész népet  a  szocializmushoz,  tudja  irányítani  és  szervezni  az  új
rendet,  az  összes  dolgozók  és  kizsákmányoltak  tanítója,  vezetője  és  vezére  tud  lenni  társadalmi
életüknek a burzsoázia nélküli és a burzsoázia ellenére való berendezkedésében. […]
Csakis a kommunista társadalomban, amikor a kapitalisták ellenállását már végleg megtörték, amikor
a kapitalisták eltűntek […] csakis akkor szűnik meg az állam, és lehet szó szabadságról. Csak akkor lesz
lehetséges és akkor valósul meg az igazán teljes, igazán minden kivételtől mentes demokrácia.” (Lenin:
Állam és forradalom, 1917)

„A kommunistáknak nem szabad visszariadniuk attól, hogy a burzsoá szakemberektől többek közt a
kereskedőktől, a szövetkezeti kiskapitalistáktól és a kapitalistáktól is »tanuljanak«. Más formában, de
lényegileg ugyanúgy kell tanulnunk tőlük, mint ahogy a katonai szakemberektől tanultunk, mégpedig
eredményesen […] bármi módon érd el, hogy fellendüljön a mezőgazdaság, hogy fellendüljön az ipar,
hogy fejlődjék a forgalom a mezőgazdaság és az ipar között. […] Azokat a »pártonkívülieket« pedig,
akik a valóságban nem mások, mint divatos kronstadti-pártonkívüli mezbe bújt mensevikek és eszerek
– gondosan börtönben kell tartani […]” (Lenin, 1921)

A szocializmus épülése (propagandaplakátok)

„Sztálin istenítésére nem egyik napról a másikra került sor, nem a népi érzelmek nagy kirobbanása volt
ez. […] Sztálin mindegyik képen ott állt Lenin mellett: közben pedig az újságok sorra feketítették be a
többi bolsevikot, akik Leninnek legközelebbi munkatársai voltak. Sztálin »lángész«-nek és »bölcs«-nek
való kikiáltása előkészítette a tömeges lemészárlásokat. Beszámoltam róla, milyen szorongás fogott el,
amikor  1935-ben  szemtanúja  voltam,  hogy  sztahanovisták  találkozásán  tapsvihar  és  hisztérikus
kiáltozás fogadja Sztálin megjelenését. […] Aztán megszoktam az ovációt  is, a liturgikus jelzőket is –
már észre sem vettem őket.” (Ehrenburg)
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„Egy kozák legény […] 1919-ben önként csatlakozott a Vörös Hadsereghez, ahol hat évig szolgált, vörös
parancsnok  volt.  Két  évig,  1927-ig  a  községi  szovjet  elnöke  volt.  Ebben  az  évben  […]  mindenét
begyűjtötték,  még a  vetésre  szánt  búzát  és  tyúkokat  is  […]  csak  a  háza  falait  hagyták  meg.  Eljött
hozzám  két  másik  vöröskatonával.  A  Kalinyinnak  küldött  táviratban  nyíltan  kimondták:  »Jobban
kifosztottak  minket,  mint  a  fehérek  1919-ben.«  […]  Az  elhajtott  jószág  ott  pusztult  a  falusi
gyűjtőtelepeken, a kancák megellettek, a csikókat megették a disznók (az összes állat egy telepen volt),
és mindez azok szeme láttára, akik éjszakákon át virrasztottak, őrizték és gondozták a kancákat […]
Ezek  után  beszélhet  az  ember  a  középparasztokkal  való  szövetségről.  Hiszen  mindezt  a
középparasztokkal csinálták.” (Részlet Mihail Solohov 1929-ben írt leveléből)

„Miután  nyilvánvalóvá  vált,  hogy  a  világforradalom  elmarad,  az  1920-as  évek  közepétől  Sztálin
hozzáfogott a szocializmus egy országban való felépítéséhez. Ezen azt értette, hogy minden eszközzel
biztosítani  kell  a  szocialista  gazdasági  formák  győzelmét  a  magántőke  felett,  és  fejleszteni  kell  a
szocialista  ipart.  Elsőként  a  parasztság  magángazdálkodásának  felszámolását  és  »szocialista
szövetkezetekbe« kényszerítését tűzte ki célul.” (Tankönyvi szöveg)
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5. A feladat az első világháború lezárásával kapcsolatos. (e, rövid)
Mutassa be a források, ismeretei és az atlasz alapján, hogy mely eszmék mentén, illetve milyen
elvi  és  konkrét  kérdésekben  ütköztek  a  nagyhatalmak  érdekei  a  Párizs  környéki
béketárgyalásokon!

„X.  Ausztria–Magyarország  népei  részére,  amelyeknek  helyét  a  nemzetek  között  oltalmazni  és
biztosítani kívánjuk, meg kell adni az önálló fejlődés legszabadabb lehetőségét.” (Részlet Wilson elnök
14 pontjából, 1918. január)

„Nem lesznek területelcsatolások, hadisarcok, büntető jellegű kártérítések […] Az önrendelkezés nem
pusztán beszédfordulat. A cselekvés kötelező érvényű elve, amit az államférfiak mostantól fogva csak
saját felelősségükre hagyhatnak figyelmen kívül […] A jelen háborúban sorra kerülő minden területi
rendezést az érintett népességek érdekében és javára kell végrehajtani, és nem képezheti egymással
versengő államok igényei puszta módosulásainak vagy kompromisszumának részét.”  (Wilson beszéde
az USA Kongresszusa előtt, 1918. február)

„Amikor Németország legyőzte Franciaországot, jóvátétel fizetésére kényszerítette. Semmiféle kétség
sincsen  az  elvet  illetően,  és  ennek  az  elvnek  az  alapján  kell  eljárnunk,  vagyis  Németországnak
képessége  legvégső  határáig  ki  kell  fizetnie  a  háborús  költségeket.”  (Lloyd  George  beszéde,  1918.
november)

„Szigorú  békét  akarunk,  mert  az  alkalom  ezt  követeli  meg.  De  szigorúságát  nem  a  bosszúvágy
kielégítésének,  hanem  az  igazság  érvényesítésének  kell  vezetni.  A  mi  felelősségünk,  hogy  ne
mocskoljuk be a jó győzelmét, s a pillanat dühödt szenvedélyei ne csapjanak át a fejünk fölött, hanem a
milliók által  hozott áldozatot  arra fordítsuk,  hogy az emberi  fajt  mindörökre megváltsuk a háború
csapásaitól és kínjaitól.” (Lloyd George parlamenti, 1919)
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„Franciaország és Clemenceau politikája ésszerűen következett abból a meggyőződésből, hogy a régi
rend nem fog alapvetően megváltozni […] Ugyanis egy nagylelkű vagy igazságos és egyenlő elbánáson
alapuló békeszerződés,  amely olyasféle »ideológián« alapul,  mint  az  elnök tizennégy pontja,  csakis
azzal a következménnyel járhat, hogy lerövidíti Németország talpra állásának az időszakát, és sietteti
azt a napot, amikor ismét beveti Franciaország ellen számbeli fölényét, túlsúlyban lévő erőforrásait és
műszaki felkészültségét. Ezért feltétlenül garanciákat kell követelni […]”  (Részlet Keynes Clemenceau-
ról szóló értékeléséből, 1923)

„A háború előtti német gazdasági rendszer három fő tényezőtől függött: I. Tengerentúli kereskedelem
[…] II. Szén- és vaskészletei […] III. Szállítási és vámrendszere. Ezek közül az első – amely korántsem a
legkisebb jelentőségű  –  volt  minden bizonnyal  a  legsebezhetőbb.  A békeszerződés mindháromnak,
kiváltképp  azonban az  első  kettőnek  a  módszeres  megsemmisítésére  törekszik.”  (Részlet  Keynes  A
békeszerződés gazdasági következményei című művéből, 1923)
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6. A feladat India XX. századi történelmével kapcsolatos. (e, rövid)
Mutassa be a forrás és ismeretei alapján Gandhi módszereit és szerepét India függetlenségi
harcában!

„És akkor jött Gandhi. Olyan volt, mint a friss levegő erős áramlata [...], mintha fénysugár hatolt volna át
a  sötétségen,  mintha  hályog hullt  volna  le  a  szemünkről,  mintha  forgószél  kerekedett  volna,  mely
mindent felkavar,  de legjobban az emberek gondolkodását.  Nem felülről  ereszkedett alá; mintha az
indiai milliók közül emelkedett volna ki, az ő nyelvükön beszélt, minduntalan felhívta a figyelmet rájuk
és lesújtó körülményeikre. […] 
Hogyan lettünk Gandhidzsi (azaz Gandhi) politikai fegyvertársává, és sok esetben odaadó híveivé? Erre
a  kérdésre  nehéz  válaszolni.  [...]  Gandhidzsi  nagy  vonzerőt  gyakorolt,  de  végül  is  az  értelmi
meggyőződés  vitte  közel  hozzá  az  embereket,  ez  tartotta  őket  mellette.  Nem  értettek  egyet
életfilozófiájával, sőt sok eszméjével sem. Gyakran nem értették meg. De az akció, amelyet javasolt,
érzékelhető, ésszel felfogható és bírálható akció volt.”
„Gandhi  szerteágazó  hatása  átjárta  egész  Indiát,  és  mély  nyomokat  hagyott.  De  nem  az
erőszakmentességnek vagy gazdasági  elveinek köszönhető,  hogy ő lett  az  első  és  legkiemelkedőbb
vezetője Indiának. India népének túlnyomó többsége számára ő a szabadság kivívására elszánt India
jelképe,  ő  a  harcos  nacionalizmus szimbóluma.  Azt  hirdeti,  hogy megtagadhatjuk,  hogy  egy gőgös
hatalom alávetettjei  legyünk,  s  hogy soha nem fogadhatunk el semmit,  ami nemzeti  gyalázatot rejt
magában. Bár Indiában sokan több kérdésben nem értenek vele egyet, bírálják is, vagy egy-egy konkrét
dologban más úton járnak, a tettek és a küzdelem idején, amikor India szabadsága a tét, ismét köréje
sereglenek és felnéznek rá, mint vitathatatlan vezetőjükre.” (Dzsaváharlál Nehru: India felfedezése)
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7. A feladat a két világháború közötti egyetemes történelemmel kapcsolatos. (e, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  világgazdasági  válság  néhány  amerikai
sajátosságát, továbbá a New Deal legfontosabb jellegzetességeit!

„A  mi  feladatunk  jelenleg  nem  új  erőforrások  feltárása  és  felhasználása  vagy  több  áru  termelése.
Hétköznapi,  egyáltalán  nem  drámai  munkára  van  szükség:  a  meglevő  erőforrások  és  vállalatok
felhasználásának  biztosításáról,  felesleges  termékeink  külső  piacainak  visszaszerzéséről,  a  nem
kielégítő  fogyasztás  problémájának  megoldásáról,  a  termelés  és  a  fogyasztás  összhangjának
megvalósításáról, a javak és áruk igazságosabb elosztásáról, a meglevő gazdasági szervezetnek a nép
szükségleteihez való idomításáról.” (F. D. Roosevelt, 1932)

„[…]  Az  összeomlás  és  a  válság,  mely  a  világ  tekintélyes  részét  magával  rántotta,  más
következményekkel járt Amerikában, és megint másokkal Európában. Európában csaknem végzetesen
meggyengítette  a  politikai  demokráciát,  ezzel  szemben  az  Egyesült  Államokban  a  politikai  és
társadalmi  demokráciát  a  New  Deal  révén  éppenséggel  megerősítette.  […]  A  válság  legsúlyosabb
időszaka megdöntötte az emberek bizalmát az ország pénzügyi intézményei iránt. De nem dőlt meg a
politikai  intézményekbe vetett  bizalom.  A válság  természetesen próbára tette  a  társas kapcsolatok
teherbírását. […]Roosevelt ismét életre keltette az emberekben a bizalmat, és visszaadta a pénzügyi
intézmények hitelét.” (J. Lukács történész)

A bankok számának alakulása (ezer) 1926 és 1940 között az Egyesült Államokban

„A legnagyobb vállalkozás a Tennessee folyó völgyének rendezése volt. Szabályozták a folyót és völgyét,
számos duzzasztót  és  erőművet építettek,  magasfeszültségű vezetékekkel  látták el.  […] A farmerek
földjeit  felvásárolták,  egyesítették,  majd  új  gazdaságokra  osztották  fel,  amelyekre  földműveseket
telepítettek. Az új gazdák trágyát, eszközöket és gépeket, valamint vetőmagot kaptak, ha a gazdaságot a
tudósok […] által kidolgozott terv szerint vezették.” (Ciepielewski, történész)

„Ő volt az első nagy amerikai hang. Nemzedéke legtöbb amerikai polgárának első politikai emléke az,
hogy rádió mellett ülve hallgatja azt a hangot – az erőteljes, magabiztos, tökéletesen fesztelen hangot.
[…]  Ha  valakinek  még  nem  volt  rádiója,  elment  a  néhány  száz  lépésnyire  lakó  szerencsésebb
szomszédjához. A kormány a szó legközvetlenebb értelmében kinyújtotta a kezét, és megérintette az
állampolgárokat, beavatta az amerikaiakat a politikai életbe.” (D. Halberstam sajtótörténész)
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A munkanélküliségi ráta (%) alakulása az Egyesült Államokban
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8. A feladat a XX. század egyetemes történelméhez kapcsolódik. (e, hosszú)
Mutassa be a két világháború közötti gazdaság fejlődési tendenciáit,  problémáit! Válaszában
térjen ki az első világháború hatásaira, a konszolidáció éveire és a világgazdasági válságra is!

„A háború olyan mély gyanakvást és gyűlöletet ültetett el az európai nemzetekben, hogy ódzkodtak
annak az együttműködésre építő kölcsönös függőségnek az újjáélesztésétől, ami pedig a háború előtti
gazdasági rend kötőanyagát alkotta. […] Kelet-Európában a nemzeti identitásuk [azonosságtudatuk]
építésén  buzgólkodó  új  államok  sürgősen  új  védővámokat  vezettek  be  legfontosabb  iparágaik
védelmére. Ennek fő következménye a Duna-medence gazdasági egységének felbomlása […] lett. […] A
jóvátételek a kor Európájára oly jellemző gazdasági rövidlátás legjobb példái voltak.”  (Martin Roberts
történész)



A jelenkor története I. – Érettségi esszék gyűjteménye – 27

Infláció az első világháború után
(Az árak hányszorosára nőttek az egyes országokban)

Franciaország 7

Ausztria 14.000

Magyarország 23.000

Lengyelország 2.500.000

Szovjet-Oroszország 4.000.000.000

Németország 1.000.000.000.000.000

„E tervbe olyan utasításokat dolgoztak be, amelyek rugalmas alkalmazkodással kezdettől fogva arra
irányultak,  hogy  a  termelékenység  legmagasabb  fokát  biztosítsák,  ami  Németország folyamatos  és
növekvő  produktivitásával  [termelőképesség]  összeegyeztethető.  Hogyha  egyszer  Németországban
helyreállnak a rendes gazdasági körülmények és a rendes termelékenység,  meggyőződhetünk arról,
hogy  a  [...]  reményteljes  becslések  a  jövőben  elérhetőként  megcsillanó  összegek  tekintetében
mindenképpen beigazolódnak.” (Részlet a Dawes-tervből; 1924)

„Folytatódtak  a  századfordulón  kibontakozó  tendenciák:  erőteljes  koncentráció  a  nagyiparban,  a
futószalag-termelés elterjedése. Ugyanakkor, minden ilyenfajta jóslat ellenére sem tűnt el a kisipar: a
villamosság vagy a  robbanómotor  elterjedése a  kis  műhelyek,  szolgáltató  és  szállító kisvállalkozók
talpon  maradását  is  segítette.  […]  Legnagyobb  mértékben  az  autógyártás  növekedett,  amely  igazi
húzóágazattá vált: az Egyesült Államokban 1929-ben az autógyártás használta fel az alumínium 37,4%-
át,  a  kovácsolt  vas  52%-át,  a  táblaüveg  73%-át  és  a  gumi  84,2%-át,  óriási  keresletet  támasztott
üzemanyagra, szerelő-és karbantartó-hálózatra, utak építésére.” (R. Cameron gazdaságtörténész)

„Mindenkinek  joga  van  a  magántulajdonra,  vagyis  megtakarított  vagyonának  leghatályosabb
védelmére.  […]  Ha  ennek  az  elvnek  alapján  esetleg  szükségessé  válnék  a  spekulánsok,  közvetítő-
kereskedők, vagy akár a tőkések tevékenységének megnyirbálása, úgy ezt meg kell tennünk, de nem a
szabadság csorbítása, hanem megvédelmezése céljából.” (F. D. Roosevelt)
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Az ipari termelés alakulása négy országban, százalékban (1929 = 100%)

A teljes munkanélküliek aránya a munkásság létszámához viszonyítva 1932-ben
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9. A feladat a náci Németország történetéhez kapcsolódik. (e, hosszú)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével Hitler politikai nézeteit és a náci ideológiát!

„1.  Követeljük,  hogy a népek önrendelkezési  joga alapján valamennyi  német Nagy-Németországban
egyesüljön.
2. Követeljük a versailles-i és a St. Germain-i békeszerződések hatályon kívül helyezését.
3. Népünk ellátásának biztosítására és népfeleslegünk letelepítésére területet követelünk.
4. Csak az lehet állampolgár, aki néptárs. Csak az lehet néptárs, akinek ereiben tiszta vér folyik. Éppen
ezért zsidó nem lehet néptárs.
6. Követeljük, hogy mindenféle hivatalt csak állampolgár tölthessen be.
11. Követeljük a munka nélkül szerzett jövedelmek megszüntetését.
13. Követeljük a társaságok tulajdonában lévő üzemek államosítását.
15. Követeljük az öregekről való gondoskodás nagyszabású kiépítését.
23.  Követeljük,  hogy  törvényes  harc  folyjék  a  tudatos  politikai  hazugságok  ellen.  Követeljük,  hogy
minden újság összes munkatársa német néptárs legyen.” (Az NSDAP programja; 1922)

„A természet  nem tűri  a  gyöngébb egyedeknek az  erősebbekkel  való közösülését,  és  még kevésbé
engedi meg, hogy a magasabb rendű faj az alacsonyabb rendű fajjal olvadjon egybe, mert különben egy
csapással  kárba  vész  az  egész  munkája.  A  történelemből  leszűrt  tapasztalatok  ezt  számtalanszor
igazolják.  Az  árja  fajoknak  alacsonyabb  rendű  népekkel  való  vérkeveredése  mindig  a  kultúrnívó
süllyedését  jelentette.  A  legnagyobbrészt  germán  elemekből  álló  Észak-Amerika  lakossága  más
kultúrával rendelkezik,  mint Közép- és Dél-Amerika,  ahol  a főleg latin bevándorlók gyakran erősen
keveredtek a bennszülöttekkel. […] Az államhatárokat emberek teremtik és emberek változtatják meg.
Hogyha egy népnek sikerült aránytalanul nagy területre szert tennie, az még nem kötelez senkit sem
arra, hogy ezt megváltoztathatatlannak ismerje el. Miként az a terület, amelyen ma állunk, egykor nem
az égből pottyant őseink ölébe, hanem életük kockáztatásával kellett kiharcolniuk, éppen úgy a népünk
létkérdését jelentő újabb földterületeket sem a népek kegye fogja kiutalni, hanem csak a győzelmes
kard ereje. Ott folytatjuk, ahol őseink hatszáz évvel ezelőtt abbahagyták. Megállást parancsolunk az
örökös  germán vándorlásnak  Európa  déli  és  nyugati  része  felé  és  kelet  felé  tekintünk.  Lezárjuk  a
háború előtt  idők gyarmati  politikáját,  és  rátérünk a jövő földbirtok-politikájára.  Ha Európában új
területről és új termőföldről beszélünk, akkor csak Oroszország felé tekinthetünk.” (Hitler: Mein Kampf;
1925)

Ébredjetek! Szavazzatok a Népi Blokkra!
(Náci választási plakát)

Hitler építkezik. Segítsetek! Vásároljatok
német árut! (Náci propagandaplakát)
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10. A feladat a XX. század történetére vonatkozik. (e, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  alapján  a  nők  helyzetének  és  szerepének  változásait  a
közéletben,  a munkában és az iskoláztatásban a századfordulótól az 1930-as évek végéig az
európai és az észak-amerikai társadalmakban!

„A nő társadalmi szerepéről fellángoló heves vita a nők társadalmi részvételének növekedéséhez, majd
számos nőszervezet megalakításához vezetett. Megindult a harc a női egyenjogúságért. [...] Akik nem
ismerik  a  feminizmust,  azt  képzelik,  hogy  az  nem  más,  mint  a  sikertelen,  elhanyagolt  nők
férfigyűlöletének ideológiája.” (Pető Andrea történész)

„A háború alatt százezrével helyezkednek el a nők a kereskedelemben, irodákban. Nagy-Britanniában
például félmillióan. Ugyanitt az állami tisztviselőnők száma az 1914. évi 600-ról 1918-ig 170 000-re
emelkedett.  Vannak  nők  a  rendőrségen,  a  tengerészeti  segédszolgálatban,  mindenütt.  Csaknem
ugyanilyen nagymérvű a mozgás Franciaországban, ahol az államigazgatásban dolgozó nők létszáma a
háború előtti 99 163-ról 1921-ben 202 007-re emelkedik. A kereskedelemben 169 306-tal nőtt a nők
száma,  s  így  1921-ben több mint  900 000-en vannak.  Kerek 50 000 fő a  női  létszámemelkedés a
bankokban s a biztosítóknál, s ami még jelentékenyebb, 81404 nővel több dolgozik szabad pályákon.”

(Statisztikai tanulmány; 1923)
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Az egyetemeken tanuló nőhallgatók száma Magyarországon

1896-1900 19 fő

1901- 1905 168 fő

1906- 1910 283 fő

1911 359 fő

1912 364 fő

1913 434 fő

Angol lőszergyári munkásnő Választójogért tüntető nők
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Angol iskoláslányok a kémia laboratóriumban; 1905

„… a mai nő minden vonatkozásban egyenrangú társa a mai férfiúnak. Ez a tény, ha őszintén és egészen
tudomásul vesszük, nemcsak azt jelenti számunkra, hogy a nő az élet teljes frontjára jogokat formálhat
és  kötelezettségeket  vállalhat  […],  hanem  azt  is  jelenti,  hogy  megalkuvás  és  önnön  lényének
megtagadása nélkül teheti és tegye is azt, tehát úgy, mint nő, nem pedig férfipótlék vagy férfiálcás nő.
[…] Egészen bizonyos, hogy a nő megteljesedett szerepköre alaposabb iskolázást igényel a réginél. […]
A nők számára is egyszer csak elkövetkezik az idő teljessége társadalmi téren is.” (Karácsony Sándor;
1936)
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11. A feladat a második világháborúval kapcsolatos. (e, hosszú) 
Fejtse  ki  a  források  és  ismeretei  segítségével,  hogyan  valósult  meg  a  szövetségesek
együttműködése a második világháború folyamán! Válaszában a háború kitörésétől a második
front megnyitásáig terjedő időszakot tekintse át! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

„A  szovjetek,  akiknek  talán  1942  volt  a  legrosszabb  évük,  egyre  sürgetőbben  léptek  fel  nyugati
szövetségeseikkel  szemben.  Három  lényeges  dolgot  kívántak  elérni:  a  szovjet  területi  követelések
formális elismerését, óriási mennyiségű hadianyag szállítását és a második front megnyitását. Ekkor
még mindhárom kérdésben kudarcot vallottak,  és a visszautasítások csak felerősítették az oroszok
hagyományosnak mondható gyanakvását a Nyugattal szemben.” (Magyarics Tamás, történész)

„A  Balkánról  könnyebb  elérni  Németország  szívét.  Itt  nem  állják  el  az  utat  sem  az  Alpok,  sem  a
csatorna.  Mindamellett  Németország  legsebezhetőbb  pontja  Franciaország.”  (Sztálin  véleménye  a
teheráni konferencián, 1943. november)
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„Olaszország ismételten jelét adta gyöngeségének. Világossá vált, hogy a súlyos csapások hatása alatt a
fasizmus politikai szervezete összeomlófélben volt.  Logikusnak látszott, hogy ha a szövetségesek jól
irányzott, kemény csapást mérnek Olaszországra, remélhető, hogy a fasizmus ott teljesen összeomlik,
és a tengely egyik tagja velük kilép a háborúból. Az Olaszország ellen meginduló hadjáratban tehát
katonai  és politikai tényezők egymástól  alig elválasztható módon játszottak döntő szerepet.  […] Ha
gyors  katonai  sikereket  érnek  el  Olaszországban,  szabad  út  nyílik  a  Duna-völgyébe,  hogy  onnan
intézzenek döntő csapást  Németország ellen.  Olaszországnak ugyanakkor  fontos szerepe lehetett  a
Balkán-félsziget  és  Franciaország  irányába  végrehajtandó  hadműveleteknél.”  (Edgar  McInnis,  brit
hadtörténész)

A szövetséges együttműködés kezdete

1939. november A semlegességi törvény módosítása az Egyesült Államokban.

1941. március A kölcsönbérleti szerződésről szóló törvény az Egyesült Államokban.

1941. július A szovjet-brit kölcsönös segítségnyújtási szerződés.

1941. november A kölcsönbérleti szerződés érvényének kiterjesztése a Szovjetunióra.

1941. december 22. Roosevelt  és  Churchill  megállapodása:  minden  lényeges  hadfelszerelési  cikk
szállításában az elsőbbség Európát illeti.
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12. A feladat az első világháború történetéhez kapcsolódik. (e, hosszú)
Mutassa  be  a  források  és  ismeretei  segítségével  a  Párizs  környéki  békéket!  Válaszában  a
békeszerződések  tartalma  mellett  térjen  ki  a  béketárgyalásokon  megmutatkozó  hatalmi
érdekekre és ellentétekre is! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

„I.  Nyíltan  letárgyalt  békeszerződések,  amelyek  megkötése  után  nem  lesz  többé  semmiféle  titkos
nemzetközi megállapodás.
III.  Minden  gazdasági  akadály  megszüntetése  és  egyenlő  kereskedelmi  feltételek  megteremtése
mindazon nemzetek részére, amelyek hozzájárulnak a békéhez.
IV.  Megfelelő biztosítékok nyújtása arra,  hogy a nemzeti  fegyverkezéseket a legalacsonyabb szintre
csökkentik.
IX. Az olasz határokat a felismerhető nemzetiségi vonalak szerint kell kiigazítani.
X. Ausztria-Magyarország népei részére meg kell adni az önálló fejlődés legszabadabb lehetőségét.
XII.  A jelenlegi  Ottomán Birodalom török részeinek teljes  szuverenitást  kell  biztosítani,  de  a  többi
nemzetiség részére biztosítani kell létük teljes biztonságát.
XIII. Független lengyel államot kell létesíteni, amely magában foglalja a lengyel lakosság lakta részeket.”

(Wilson 14 pontja, 1918)
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„Nem szabad megfeledkezni arról, hogy a meghozandó döntésektől függ Franciaország jövője keleten.
Ha kielégítjük a románok jogos követeléseit, és betartjuk kötelezettségeinket, Romániában több mint
15 millió lakossal rendelkező igazi francia gyarmatunk lesz, ahol fejleszthetjük kereskedelmünket és
iparunkat, és ahol úgy érezhetjük magunkat, akárcsak otthon.” 

(A bukaresti francia misszió vezetőjének távirata, 1919. január)

„A  cseh  állam  állana  az  ún.  cseh  országokból,  nevezetesen  Csehországból,  Morvaországból  és
Sziléziából; ehhez jönnének Észak-Magyarország tót területei, Ungvártól Kassán keresztül a néprajzi
határvonal  mentén,  az  Ipoly  folyó  mentén  a  Dunáig,  befoglalván  Pozsonyt.  A  tótok  csehek,  annak
ellenére, hogy saját dialektusukat használják. A cseh és szerb–horvát óhajok maximumát az képezi, ha
Magyarország  nyugati  határán  egy  keskeny  földsávot  felerészben  Csehországnak,  felerészben
Szerbiának adnának. Ezen korridort Pozsony, Sopron, Moson és Vas vármegyékből alkotnák meg.”

(Masaryk emlékirata, 1915)
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13. A feladat a munkásmozgalom történetéhez kapcsolódik. (e, rövid)
Mutassa be a források és ismeretei segítségével a bolsevik ideológiát és programot a XX. század
elején!

„Forradalmi elmélet nélkül nem lehet forradalmi mozgalom sem. […] De az orosz szociáldemokráciára
nézve még fokozottabb jelentősége van az elméletnek három okból, amelyről gyakran megfeledkeznek.
Először: pártunk még csak kialakulóban van, még csak most formálja ki arculatát és még korántsem
számolt le végleg a forradalmi gondolat más irányzataival, amelyek azzal a veszéllyel fenyegetnek, hogy
letérítik a mozgalmat a helyes útról. […] Másodszor: a szociáldemokrata mozgalom lényegénél fogva
nemzetközi. Ez nemcsak azt jelenti, hogy harcolnunk kell a nemzeti sovinizmus ellen. Ez azt is jelenti,
hogy  egy  fiatal  országban  meginduló  mozgalom  csak  akkor  lehet  eredményes,  ha  elsajátítja  és
alkalmazza  más  országok  tapasztalatait.  […]  Harmadszor:  az  orosz  szociáldemokrácia  nemzeti
feladatai olyanok, aminők még nem álltak a világ egyetlen szocialista pártja előtt sem. […] az élenjáró
harcos szerepét csak az a párt tudja betölteni, amelyet élenjáró elmélet vezet.” 

(Lenin: Mi a teendő?, 1902)

„Ezért  a  polgári  forradalom  a  legnagyobb  mértékben  előnyös  a  proletariátus  számára.  […]  Ez  a
következtetés csak azoknak a szemében látszik újnak vagy furcsának, paradoxnak, akik nem ismerik a
tudományos szocializmus ábécéjét. S ebből a következtetésből folyik többek közt az a tétel is, hogy a
burzsoá  forradalom  bizonyos  értelemben  előnyösebb  a  proletariátus  számára,  mint  a  burzsoázia
számára. Mégpedig a következő értelemben kétségtelen ez a tétel: a burzsoázia számára előnyös, ha a
proletariátussal szemben a régi rendszer egynémely maradványára, például a monarchiára, az állandó
hadseregre stb. támaszkodhat. A burzsoázia számára előnyös, ha a polgári forradalom nem söpri el túl
erélyesen a régi rendszer minden maradványát, hanem egyeseket meghagy belőlük – vagyis ha ez a
forradalom nem egészen következetes, ha nem viszik végig, ha nem határozott és könyörtelen.” 

(Lenin: A szociáldemokrácia két taktikája a demokratikus forradalomban, 1905)
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14. A feladat a második világháborúval kapcsolatos. (e, hosszú)
Mutassa be a források és  ismeretei  segítségével  a  szövetséges hatalmak együttműködését a
második világháborúban! Használja a középiskolai történelmi atlaszt!

Plakát,  1940–41  körül  (A  plakát  angol  nyelvű
feliratának  fordítása:  „Segítsd  Nagy-Britanniát,
védd Amerikát! Gyorsítsd fel a termelést!)
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„Az  Amerikai  Egyesült  Államok  elnöke  és  az  Egyesült  Királyság  kormányát  képviselő  […]
miniszterelnök  úr  találkozójukon  szükségesnek  tartják  nyilvánosságra  hozni  a  két  ország  nemzeti
politikájának bizonyos elveit, amelyekre a világ jobb jövőjébe vetett reményeiket alapozzák. 
Először, országaikat sem területileg, sem más módon nem kívánják gyarapítani.
Másodszor,  nem  kívánnak  olyan  területi  változásokat,  amelyek  nincsenek  összhangban  az  érintett
népek szabadon kinyilvánított óhajával.
Harmadszor,  tiszteletben  tartják  minden  népnek  azt  a  jogát,  hogy  megválaszthassa,  milyen
kormányzati  formában  kíván  élni;  továbbá  azt  kívánják,  hogy  helyreállítassanak  mindazon  népek
szuverén jogai és önkormányzata, amelyeket erőszakkal fosztottak meg ezektől.” (Atlanti Charta, 1941)

„Nekem csak egyetlen célom van, hogy elpusztítsam Hitlert, és ezáltal az életem sokkal egyszerűbbé
vált. Ha Hitler megtámadná a Poklot, akkor kedvező nyilatkozatot tennék az Ördögről az Alsóházban.”
(Churchill bizalmas megjegyzése magántitkárának, 1941. június 22. előtt)

„Jussunk dűlőre a balkáni  ügyekben.  Az önök seregei  Romániában és Bulgáriában vannak.  Nekünk
érdekeltségeink,  képviseleteink  és  ügynökeink  vannak  ott.  Ne  keresztezzük  jelentéktelen  ügyekkel
egymás útját. […] Amíg Sztálinnak ezt fordították, egy fél ív papírra felírtam: »Románia: Oroszország 90
százalék, a többiek 10 százalék; Görögország: Nagy-Britannia 90 százalék (az USA-val egyetértésben),
Oroszország  10  százalék;  Jugoszlávia:  50–50  százalék;  Magyarország:  50–50  százalék;  Bulgária:
Oroszország 75 százalék, a többiek 25 százalék.« Pillanatnyi szünet következett. Sztálin akkor fogta a
kék  ceruzáját,  vastagon  kipipálta  a  feljegyzést,  majd  visszacsúsztatta  felénk.”  (Churchill
visszaemlékezése az 1944. október 9-i moszkvai találkozóra)
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15. A feladat az olasz fasizmushoz kapcsolódik. (e, rövid)
Tárja  fel  a  források  és  ismeretei  segítségével  az  olasz  fasizmus  ideológiájának  alapvető
vonásait!

„Mindenekelőtt  a fasizmus,  ami általában az emberiség jövőjét és jövő fejlődését illeti,  és félretéve
minden  aktuális  politikai  meggondolást,  nem  hisz  az  örök  békének  sem  lehetőségében,  sem
hasznosságában. Visszautasítja tehát a pacifizmust, mely a küzdelemről való lemondást rejti magában
és gyávaság az önfeláldozással szemben. Csak a háború juttatja a feszültség legmagasabb fokára az
összes emberi energiákat és üti a nemesség bélyegét azokra a népekre, akikben megvan a bátorság,
hogy elvállalják. Minden más erőpróba pótlék csupán, amely sohasem helyezi az embert önmagával
szembe, az élet és halál alternatívájában.”

„A fasiszta tanítás alappillére az államról, annak lényegéről, feladatairól és céljairól való koncepció. A
fasizmus számára az állam egy abszolútum, amellyel szemben az egyének és a csoportok képezik a
relatívumot. Egyének és csoportok csak annyiban »elgondolhatók«, amennyiben az államban vannak.”

(Részletek Mussolini A fasizmus doktrínája című programjából, 1932)
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